

■“睢宁儿童画70年”系列报道

乡村美育的筑梦人

——记全国模范教师、全国先进工作者朱永

本报记者 刘作霖 郝力 武佩剑 通讯员 谭晓立

他用儿童画架起乡村孩子与美好世界的桥梁,让乡村孩子在儿童画中发现美、画出美、沉淀美,成为更美好的自己;他自制教具、自编教材、自建棚屋、自筹画纸颜料,变卖耕牛和粮食去高校进修,誓将美的种子播撒在乡村孩子心里;他是睢宁县王集镇中心小学乡村美育的领航人,四十多年如一日,把最美好的青春和深厚的大爱情怀毫无保留地献给家乡的孩子,献给他热爱的乡村美术教育事业;他是全国优秀共产党员、全国先进工作者,是深受孩子们喜爱的“全国模范教师”——朱永。



在睢宁县王集镇中心小学睢宁儿童画创作基地,朱永辅导孩子们创作儿童画。
通讯员 洪洋 摄

为乡村儿童插上梦想的翅膀

“我永远记得当老师后的第一堂课。”这是聊起40多年执教生涯时,朱永说的第一句话。

1983年9月3日,自幼喜欢画画的朱永来到王集小学,成为一名美术老师。“第一堂课是教二年级的孩子画小猫,我边画边讲构图、讲笔触,孩子们却一副听不懂的样子,有两个女孩甚至因为不会画急哭了。”朱永回忆道,第一堂课让他非常受挫,也让他意识到只会画画当不了一名合格的老师,自己要先学会教书育人的方法。

当时,朱永了解到徐州市开设了一个为期三年的教师进修班,但是学费要2000元。这对一个月工资24元的他来说,不吃不喝得攒上七八年。“我想成为一名好老师!”朱永铁了心,把爹娘刚打下来的2000斤粮食卖了,学费没够;又求父亲卖了家里的一头牛,这才凑够学费。从此,朱永每周都要坐单程三个小时的车往返市里学习,午饭就从家里带的煎饼和盐豆子充饥,多年来风雨无阻。

1984年,朱永在王集小学挑选十余名学生成立了美术兴趣小组。当时教学

条件有限,朱永便自制教具、自建棚屋、自筹画纸颜料,自费带连村子都没出过的孩子们去南京、连云港等地写生,把课外活动作为课堂的拓展和延伸。

“城里老师能做到的,我也能做到!农村的孩子能画出优美的画作!”朱永说。

从泥土中生长出来的花草,自然带着泥土的质朴和清新。农村广袤土地上美丽的自然风光、淳朴的风土人情、丰收的果实、辛勤的劳动都为孩子们提供了丰富的创作素材。画身边的人、身边的事、身边的景,成为朱永儿童画教学与创作的主要内容。

40多年执教生涯中,朱永从没让孩子们失望过,而孩子们用自己优秀的成绩回报着他的栽培。他带过的学生近20000人,先后有1600多幅画在国际比赛中获奖,其中金奖165枚、银奖432枚,国内获奖更是不计其数。

为中外文化交流搭建起桥梁

1996年,睢宁县被文化部命名为“儿童画之乡”;2006年,睢宁儿童画被外交部定为“国宾礼品”赠送给外国政要和国际友人。

2023年9月,以“亲情中华 童画传情”为主题,朱永带领“线上学员”

们开启了一场关于儿童画的学习之旅、文化之旅。来自英国、美国、西班牙、奥地利、荷兰、德国、加拿大等20多个国家的600多名华裔儿童相聚云端,聆听精彩中华故事,感受睢宁儿童画的独特魅力。

“教孩子画画,不仅是教绘画技巧,更是教会孩子们发现美、沉淀美,表现美的能力。”朱永表示,传递真善美的儿童画是一门全球通用的艺术语言。

2012年,吹塑版画《我们爱和平》获得由联合国主办的“艺术促进和平”儿童绘画大赛第二名,并作为仅有的4幅儿童画作品被长期陈列在联合国大厦。

2013年以来,朱永先后四次被推选为中国对外文化交流大使,随着“一带一路——中国文化世界行”等活动,和睢宁儿童画、中国水墨画等一起走出国门,搭建起中外文化交流的桥梁。

为乡村教育振兴贡献美育力量

几年前,有不少外地学校开出高额年薪想把朱永“挖”走,朱永都毅然拒绝了,因为他知道,城里不缺他这样的老师,但农村少了一个,孩子的一辈子可能就不一样了。

“好的教育不会让人‘背井离

乡’,我要培养更多的优秀美术教师,让他们在这片美丽的土地上辛勤耕耘,收获希望。”2014年,“朱永名师工作室”挂牌,几年间他先后做了百余场中小学美术教学讲座,足迹遍布睢宁城乡的每一所中小学,将自己积累的美术教学经验无私地分享给其他老师,帮助他们成长,激励他们奋进。从“朱永名师工作室——乡村美术教师培育站”,走出了3名副高级职称教师、20余名中级职称教师,涌现出了一大批爱岗敬业的乡村美术教师。

“我一直把朱老师当成我的榜样,我会坚持言传身教,让孩子们快乐茁壮成长。”王集小学儿童画指导老师王艳说。

2016年,朱永根据儿童年龄不同的特点,编写了一套适用于小学低、中、高年级段的儿童画教材《你说我画》《画里有话》《我写我画》。他被县教育局举荐为睢宁县第二代儿童画辅导教师传承人,主持的“画育童心——睢宁儿童画60年的探索实践”,获得了江苏省基础教育成果奖特等奖。

2020年,朱永带领一个团队在睢宁县王集镇鲤鱼山庄开办儿童画创客中心,义务为留守儿童进行儿童画创作辅导,每到周六、周日,孩子们在这个“温馨的家”里,画四季更迭、山水田园、丰收喜悦。他们在笔和纸构建的小小天地中,看到了大大的世界。

“秋天是收获的季节,果园里的果子熟了,我们来到果园以后……”9月10日,睢宁县王集镇中心小学睢宁儿童画创作基地,满头白发的朱永站在画板前,一边讲解,一边在画板上勾勒出不同的形状,辅导孩子们创作儿童画。在孩子们的画笔下,硕果挂满枝头,篮子满满当当。

“美术并不能让所有人成功,但它能帮助每个孩子成为更美好的自己。”朱永表示,作为一名共产党员,他定会不忘初心、牢记使命,继续为睢宁乡村美术教育和文化传承发展贡献力量。

基层治理,关键在人心,难点在沟通。在鼓楼区环城街道,有这样一个“百姓说理地”——马传亚工作室。它以全国先进工作者、“中国好人”马传亚命名,自2023年成立以来,从单一法律咨询点升级为集矛盾纠纷调解、心理服务、法治宣传于一体的基层治理枢纽,用专业力量化解民生难题,以温情服务凝聚治理合力,成为街道践行新时代“枫桥经验”、激活基层治理“神经末梢”的生动实践。

5支队伍 织密基层治理“一张网”

“基层治理不是‘单打独斗’,得把专业力量拧成‘一股绳’。”这是环城街道打造“马传亚工作室”时的核心思路。街道立足辖区人口密集、人员结构复杂的实际,整合多方资源,组建起法律咨询、心理咨询、特殊群体走访帮扶、纠纷排查联络员、法治宣传5支专业队伍,构建起覆盖11个社区的“全域治理服务体系”。

这支服务力量中,最核心的是由18名专业律师组成的法律咨询队,他们每周二定时“坐诊”,为群众答疑解惑。其中,张兴才律师自2014年起加入服务队伍,江苏苏创律师事务所主任李庆龙带领3名同事深度参与。法律咨询队已累计接待群众咨询超300人次,成功化解婚姻财产分割、劳动争议维护、邻里纠纷调解等各类法律难题158件。“向老百姓普法是律师的社会责任,也是对律所的宣传,何乐不为?”李庆龙的话语朴素而真诚。

在此基础上,工作室进一步汇聚多元专业力量。持有国家二级心理咨询师证书的杨颖2024年6月刚从第二中学退休,7月就主动报到上岗。徐州天同医院的加入,更为特殊群体注入医疗帮扶力量。

真正让治理网络延伸到末梢的,是462名“环城之光”志愿者。他们分布在11个社区,年巡逻超1万小时,既排查纠纷、反馈民情,又化身“移动宣传站”,让“有难题找马传亚工作室”的声音传遍辖区,真正实现“小事不出网格、大事不出社区”。

柔性调解 筑起邻里和谐“连心桥”

不久前,一对老夫妻走进工作室。他们住在6414小区,因楼上长期漏水,厨房卫生间常年湿滑,多次沟通无果,无奈打算提起诉讼。马传亚和李庆龙了解后,主动与社区工作者一同上门,反复沟通、耐心协调,最终圆满解决了这起积压已久的邻里纠纷。

这样的场景,在“马传亚工作室”已成常态。此前,一位老人因购买保健品后想退货退款,多次电话协商无果,便来到工作室咨询起诉事宜。当时值班的律师查看了老人提供的购买凭证、沟通记录后,考虑到老人年事已高,起诉流程复杂,决定先尝试“柔性调解”,当即联系经销商,依据消费者权益保护法阐明法理,引导经销商换位思考,半小时后促成全额退款,老人事后专程到工作室表达感谢。

街道深知,基层矛盾多是“家长里短”,若单纯讲法理,反而容易“激化矛盾”。为此,街道创新“情、理、法”递进调解法:先由老党员、楼栋长“温情破冰”,拉近与群众距离;再由律师、心理咨询师“析理明法”,厘清权责;最后由街道、社区“托底保障”,确保问题落地。自成立以来,工作室已成功调解纠纷500余起,积累服务档案近百册。

为打破“部门壁垒”,街道以工作室为枢纽,整合信访接待、法律服务等平台,打通政法、城管、物业等多部门数据与监控系统,实现信息实时交互。通过“网格+警格”联动机制快速响应诉求,借助“小板凳议事”“小圆桌议事”等特色平台,形成“议事—决策—执行—反馈—监督”闭环,让“碎片化”治理难题有了“一站式”解决方案,大幅提升了群众满意度。

机制创新 激活社会治理“一池春水”

“基层治理既要‘有人管’,更要‘管得好’。”环城街道始终以党建为引领,将“马传亚工作室”的实践经验与党组织优势深度融合,转化为长效治理机制,为治理效能持续释放筑牢根基。

责任落实“严”。环城街道推行全面从严治党“四责协同”清单,将矛盾化解纳入干部绩效考核,明确党委主体、纪委监督、班子“一岗双责”和社区主体责任,压实“事事有人管、件件有回音”的责任链。同时,推动工作室与11个社区的网格党支部、楼栋党小组精准对接,让党员干部下沉一线,带头参与调解、普法,把党组织的凝聚力转化为治理实效。

治理模式“活”。针对辖区内老旧小区偏多、类型各异的实际,街道创新推出“一小区一策”,联合社区党委实施物业托管、居民自治、“半封闭+微自治”等六类管理模式,累计解决小区环境整治、设施维修等问题90余件。

服务精准“细”。街道探索小场所“红橙黄蓝”四级分级管理,为沿街商铺建立“一户一档”,通过“街巷管家联盟”引导商户签订门前三包责任书,主动认领公共区域管护;搭建“救助热线+常态化巡查+智慧平台”多维预警体系,今年以来提前发现并处置安全隐患60余起,实现风险“早发现、早处置”。

此外,街道充分发挥党建引领优势,推动11个社区党组织与辖区168家单位签订联建协议,构建“服务联推、治安联防、信访联控、矛盾联调”的协同机制,开展普法宣传、便民市集等活动近400场;围绕困难群体、新就业群体等,打造“红色家政”“暖‘新’之家”等特色阵地,实现服务精准对接。

如今,“马传亚工作室”已不仅是一个服务平台,更成为环城街道以党建引领基层治理的“品牌名片”。街道以工作室为支点,用党建“红线”串联起专业力量、群众力量、社区力量,在“走心”服务中贴近群众,在“创新”机制中破解难题,生动诠释了“以人民为中心”的治理理念,勾勒出基层“善治”的真实模样。

■基层治理三十六计

从『心』到『新』,激活基层治理『神经末梢』

解码环城街道基层善治新路径

本报记者 吴云 通讯员 赵茂繁



9月15日,在云龙区一科学探索中心,孩子们沉浸式体验VR虚拟场景灭火、与机器狗互动、和AI机器人对弈等,在多种场景中学习知识,感受科技的魅力,收获满满。
本报记者 陈艳 摄

豹子视觉

徐州报业传媒集团

上壹橙 GO! 购家乡味道

全场景福利平台正式上线!



微信扫码「壹橙GO」立即体验
客服热线 0516-82345678

蛋糕电影自由

蓝法师、乐欣静室、司小禾、永康糕点、望塔先森……海量品牌数百家门店扫码就能用!
江苏省全域影院覆盖,在线选座、极速出票,轻松约看电影。

餐饮咖啡畅享

星巴克、麦当劳、KFC……
彭橙 GO 把店“搬”到线上,线上点餐更省钱,商务宴请、亲友聚餐都能搞定。

家乡味道直送

在彭橙GO就能买到田间直供的鲜货!以地道好物公益助农。

订水加油实惠

「泗云川」崂山岩脉深层矿泉水,350ml到15L,四种规格,办公室、家里都能用,清甜又健康。
附近加油站一键查、空调、冰箱清洗在线约,生活琐事少操心。

灵活提货省心

①通用券合作商户均可使用,线上线下全覆盖,买日用品、逛超市超方便。②专享券蛋糕、电影、订水专属,精准满足需求。③定制券券面设计、权益内容均可为企业按需定制,商务馈赠、员工福利很合适。